

清华大学经济学院副院长白重恩委员——

养老保险 应真正发挥养老作用

本报记者 崔文苑

“我们国家现在进入老龄化阶段,对养老金的需
求会日益增加,因此完善养老金制度建设迫在眉睫。”

“经过多年的努力,我国养老保险制度的建设取得了很大的成就,但同时还存在着一些重要问题。我的提案是关于养老保险制度建设的。”清华大学经济学院副院长、全国政协委员白重恩表示。

对于我国养老保险制度不健全带来的后续问题,白重恩委员指出,我们国家现在进入老龄化阶段,对养老金的需求会日益增加,因此完善养老金制度建设迫在眉睫。

白重恩委员建议,“首先,在科学精算的基础之上将养老保险待遇的设定和调整合理制度化,延长最低缴费年限,并提供较强的激励引导职工推迟退休,从根本上保证制度的可持续性,同时促进老年劳动力的合理使用,提高经济增长的潜力。”他分析,当前人口预期寿命在增加,人们能够劳动的时间在延长,过早退休不仅浪费劳动力资源,还不能让养老保险真正发挥养老的作用。

白重恩委员建议,还应该适当降低养老保险缴费率。降低养老保险缴费率可以同时减小企业的用工成本和增加职工的劳动收入,既增加对劳动力的需求也增加劳动力的供给,从而增加城镇就业,而增加城镇就业是加快城镇化和促进经济发展的重要动力。

“作为一个新委员,我深知自己肩上的责任重大,也希望作为经济领域的研究人员,我的专业领域的研究成果能够对政策制定发挥积极影响。”白重恩委员高兴地说。

重庆大学副校长、重庆市政协副主席杨天怡委员——

保障房 要进得来退得出

本报记者 孟飞

“最重要的是保障房退出机制的建立,应该允许
地方采取多种方式柔性退出。”

“我的提案是完善保障房退出机制,让需要保障房的人进得来,超出标准的人退得出。”3月3日上午,全国政协委员、重庆大学副校长、重庆市政协副主席杨天怡在驻地房间内对记者说。

作为新任政协委员,杨天怡对两会并不陌生,他此前还当选过全国十届和十一届人大代表。今年他觉得身上的担子更重了。

“政协委员的提案,一定要有理念、有方向,还要有基础调研和持续性。”杨天怡说。在调研中他发现,虽然很多地方已经建立起一批保障性住房,但尚未形成有效供给,造成资源闲置浪费。除了租金标准偏高外,还有一系列问题。为此,他在和当地城建、国土部门联系中有过详细了解,并为此专门开协商会和调研会,听取部门负责人和专家等各方面对保障房的意见,所以他这次带来的提案有扎实的现实基础。

首先要出台住房保障法,使得各部门在执法过程中有法可依。其次,中央和各级政府要成立专门的住房保障管理机构。此外,要合理规划保障房的布局配套设施建设,并可进行一定的税收减免。最重要的是保障房退出机制的建立,应该允许地方采取多种方式柔性退出,柔性推出应以人为本。同时,允许第三方机构进行调查取证,如有必要时可引入律师机构进行调查和评估。“要通过法律明确,建立司法快捷处置机制,对重大违约违规,并需要立即腾退房屋的行为,快立案、快审结、快执行。”杨天怡说,这些软硬不同的措施,只有通过法律进行保障,才能让保障房应保尽保。

上海出入境检验检疫局局长徐金记委员——

违禁物品 需部际协作联防联控

本报记者 喻剑

“要尽快开展进出境动植物检疫法律法规相关条
款研究,修订出入境人员携带物、国际邮包检验检疫
相关法律法规,加大违法处罚力度、提高违法成本。”

全国政协委员、上海出入境检验检疫局局长徐金记,从事出入境检验检疫工作已有33年。今年是他第一次当选全国政协委员。

结合多年的工作经验,上会前徐金记委员进行充分的调研拟定了《关于希望国家重视和支持进出境旅邮检工作的提案》。徐金记委员提出,要尽快开展进出境动植物检疫法律法规的相关条款研究,修订出入境人员携带物、国际邮包检验检疫相关法律法规,加大违法处罚力度、提高违法成本;全国人大常委会和国务院法制办应如何加强与海关及出境入境管理法等法律法规之间的处罚衔接,设立“黑名单”制度等进行研究,实施布控重点查验。“目前海关和检验检疫部门在旅邮检工作中发挥了主要作用,但这项工作涉及面广。”徐金记委员建议,国务院应建立农业、林业、环保、边检、海关、检验检疫等部门的部际协作机制,联防联控,形成合力,有效打击利用旅邮检渠道进行的违禁动植物产品的违法行为。

包括这份提案和另一份《关于尽快制订〈进出口食品安全条例〉的提案》,徐金记委员这次共打算递交两份提案。“我还会重点关注其他委员关于大气污染治理、科技创新等内容的提案,并附议予以支持。”徐金记委员说,“希望我的提案被采纳,也希望关系国计民生的提案越来越多,引起方方面面的重视。”

信心百倍向未来

广西来宾市忻城县马泗乡马泗村党委副书记李欣蓉代表——

肩上的担子不轻

本报记者 祝惠春

“我在为议案作调研时,乡亲们反映问题非常强烈,大家说,建设美丽中国,农村垃圾处理这个问题到了非改变不可的时候了。”

“我一定不辜负乡亲们的嘱托!”全国人大代表、广西来宾市忻城县马泗乡马泗村党委副书记李欣蓉说。作为广西代表团最年轻的代表,80后的李欣蓉说起新当选的感受,激动之情溢于言表:“党的十八大报告提出,财政投入向农村倾斜、公共服务向农村延伸、公共设施向农村覆盖。说得太好了,我举双手赞成!我带来的议案是关注农村地区垃圾处理问题,呼吁农村环境治理。”

李欣蓉代表说,如今农村面貌发生很大变化,可是垃圾却还依靠原始方法处理,就是把几个村的垃圾集中起来,运到10公里以外的垃圾场焚烧,对环境造成了二次污染。

2008年,李欣蓉大学毕业,毅然选择到忻城县马泗乡马泗村担任大学生村官,立志在广袤农村实现富民强村抱负,这一干就是4年,并在去年村委换届时高票当选为村党委副书记。

为了帮助农民寻找致富门路,李欣蓉代表利用网络信息,了解到大棚种植瓜果最适合村情,2010年联合其他4位大学生村官,以5人联保方式向银行贷款25万元,搭起了40个钢架大棚,建立起大学生村官创业示范基地。在她的带动下,马泗村掀起大棚种植高潮,大棚种植成为马泗村的特色产业。

安徽宿州市农业科学院副研究员杨杰代表——

参会不当“哑巴”代表

本报记者 陈静

“人民选我当代表,我当代表为人民,我是代表着
67万人而来,可不能马虎。”

“有热情,也有压力。”全国人大代表,安徽省宿州市农业科学院副研究员杨杰今年第一次参加全国两会。在杨杰房间里的笔记本电脑屏幕上,正显示着去年中央经济工作会议的有关文件,“作为新代表,必须认真学习,充实和提高自己,才能尽心履职,尽到全国人大代表的责任。”

杨杰代表拿出一个厚厚的文件夹,里面是她花了将近两周时间写出的10份建议,内容专业性颇高,从《种子法》修订,到农作物品质审定办法,再到职业农民培养和粮食调拨出省的补贴问题等等。杨杰代表告诉记者,这些建议都来自于她平时工作中需要处理的问题:“拿职业农民培养来说,安徽是产粮大省,但现在农民粗放经营的倾向还很严重,主要原因就是缺乏现代农业的知识储备,这样短期影响农民增产增收,长期也影响土地肥力,不利于保护耕地。因此我作为农业科技人员,特别希望能对广大农民展开有针对性的培训,让他们意识到如今种地可不能再光靠‘老把式’了。”

杨杰代表说,她给自己建了个履职档案,每年提了哪些建议,得到了什么样的答复,又开展了哪些工作,都会一一记录在案,“这也是对我自己的一个鞭策,绝不能当‘哑巴’代表。”

山东邹平县韩店镇西王村党委书记、西王集团有限公司董事长王勇代表——

依靠科技促“三农”

本报记者 单保江

“解决‘三农’问题,要依靠科技,在农产品深
加工上狠下功夫,拉长产业链,提高附加值。”

3月3日,记者采访了刚到北京参加全国人大会议的山东省邹平县韩店镇西王村党委书记、西王集团有限公司董事长王勇。

第一次当选全国人大代表,第一次进京参加全国人大会议,王勇深感责任重大。进京之前,他专门进行了深入调研。“三农”和食品安全问题,是他关注的重点。

王勇代表告诉记者,解决“三农”问题,要依靠科技,在农产品深加工上狠下功夫,拉长产业链,提高附加值。玉米深加工,当年西王村从简单的淀粉加工起步,逐步开发出玉米果糖、食用级和药用级葡萄糖、果葡糖浆、玉米胚芽油等高附加值产品。西王村不仅拥有国家级企业技术中心,还拥有中国营养学会玉米油研究院、中国营养学会玉米营养科学研究院等5个国家级科研机构。其中自主研发的成果果糖是目前世界上玉米深加工的高端产品。

作为一名新当选的全国人大代表,王勇表示一定要跳出西王村,以更高和更广阔的视角,来履行好自己的神圣职责。他告诉记者,参加这次会议,他准备提出三项议案或建议:一是关于农业产业化如何带动农村城镇化的思考和政策建议,二是如何进一步完善农村服务体系建设,三是推动食品安全体系建设。

编者按 迎着春风,一

批新当选的全国人大代表和
新任全国政协委员从四面八
方抵达北京,肩负着人民的
嘱托参加两会。

在2987名第十二届全
国人大代表中,新当选的人
大代表1960名;在2237名第
十二届全国政协委员中,新
委员1080名。汇集各行各
业优秀人才的新代表、新委
员,成为两会一大亮点。

右图 90后人大代表铁飞
燕正在交谈。

本报记者 李景录摄

重庆市巴南区委书记李建春代表——

村里孩子入托教育谁来管

本报记者 欧阳梦云 殷楠

“第一次当选全国人大代表,心情非常激动。这不仅是一份荣誉,更是一份沉甸甸的责任。”刚到驻地,全国人大代表、重庆市巴南区委书记李建春便对记者谈起了感受。

李建春代表准备了规划体制问题、农村学龄前儿童教育、基层组织任期等6个方面的议案和建议,在几次深入调研中,令他印象最深的是农村学龄前留守儿童,“忘不了那些小娃娃们期盼的眼神。”

“城里3岁的孩子就会送幼儿园,但农村有大量的学龄前留守儿童却是放任自流,跟着爷爷奶奶或外公外婆,在田野山坡上打转转。”这些孩子怕陌生人,内向不爱说话。问及为何不送孩子上幼儿园,孩子爷爷说,“幼儿园在10多公里外的镇上,青壮劳力都去打工了,谁来送?”李建春代表在调研中了解到,重庆市农村地区的学龄前儿童约有300万,而重庆农村幼儿园数量少,特别是贫困山区,公立幼儿园几乎是空白。山高路远,老人行动不

便,民办幼儿园的数量、质量远远不能满足家长需求,并且收费高,农村贫困家庭的家长只好放弃孩子上幼儿园。此外,农村幼儿教育师资力量薄弱,幼儿教师极为欠缺。

“这些娃娃们本来就缺少父母的关爱,加上早期教育的缺失,使孩子们幼小的心灵缺乏温暖,看到娃娃们那个期盼的眼神,我真的感到很揪心。”李建春代表建议率先将农村学龄前儿童教育纳入义务教育。

“这些娃娃们就是我们农村的未来。”他建议说,“由财政承担起农村幼儿教育的入托费、学杂费,可以率先解决贫困县、少数民族地区,然后再逐步实现全覆盖。同时,加强幼儿教师队伍建设,可从小学富余教师中选择一些符合幼教任职条件的人员,通过培训取得幼师上岗合格证后,充实到幼儿园任教,并把农村幼儿教师职称评定工作纳入到中小学教师职称评审中,并实行政策倾斜。”



3月3日下午,人大黑龙江代表团在驻地举行全体会议。会前刘蔷(赫哲族)、张日红(朝鲜族)、王丽棉(从
左至右)三位全国人大代表正在交谈,她们对会期充满期盼。
本报记者 李景录摄

天津广播器材有限公司军品事业部副段长万文雅代表——

新一代技术工人在哪里

本报记者 张忱

第一次当选全国人大代表,万文雅坦言,自己有点紧张。从1981年起,她已经在装配工人的岗位上干了32年了。她说,当选全国人大代表之后,她就去走访身边的基层群众,这次她也带来了不少他们的想法。

“我在工厂里工作,就是感觉技术工人太难找。”万文雅代表说,“现在的年轻人都是独生子女,一直在家里受宠爱,不爱干活,没有吃苦的精神,到了工厂里面不愿意干普通的工作。有些技术难度大的活儿,我手把手地教,可有的人说,我不学,学完了就光像你一样受累了。现在我们厂招的大专生,一般都干不了多长时间就跳槽了。”新的技术工人很缺乏,而老的技术工人面临退休,这就造成了断层。所以万文雅代表建议,在学校中增加“学工课”和实习课,培养学生的吃苦精神和劳动意识。不过,万文雅代表也觉得,工人不好找也和工资有关

系。现在她厂里的新工人,一个月的收入是一两千元。“十八大提出将来收入要翻番,大伙儿都特高兴,就是期待落实得能好一点。现在工人的工资涨,可物价涨得也挺快,如果将来企业的效益都能好一点,工人的工资也会涨得更快一些。”万文雅代表说。

万文雅代表说,她来自基层,身边的老百姓都期待生活能更好一些。比如说,以前看病都得先交钱,然后到单位报销,排好长的队,现在直接划卡,只交自己负担的部分,很方便。而且平常有个头疼脑热,在社区医院就解决了,报销的比例也高。就是去大医院的时候要等很长时间,期望将来去大医院也能更方便一些。另外,现在城市里的空气不太好,晚上很少都能看见星星。“尤其是今年,雾霾一来,空气都呛嗓子。老百姓的环保意识都强了,都希望以后的空气质量能好一点。”